

# 15.4%！民间借贷利率保护上限下调

最高法同时明确:套取金融机构贷款转贷,合同无效

最高人民法院8月20日发布新修订的《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》,以中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心每月20日发布的一年期贷款市场报价利率(LPR)的4倍为标准,确定民间借贷利率的司法保护上限。20日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的1年期LPR为3.85%。据此计算,当前民间借贷利率的司法保护上限为15.4%,相较于过去的24%和36%有较大幅度下降。

综合新华社 现代快报+/ZAKER南京记者 顾元森



视觉中国供图

## 民间借贷利率的司法保护上限大幅下调

今年以来,新冠肺炎疫情对我国经济和世界经济产生巨大冲击,我国很多中小企业和个体工商户面临前所未有的压力,而融资成本过大是重要原因。为了统筹推进常态化疫情防控和经济社会良性健康发展,持续增强市场主体的发展动力和活力,保持社会融资规模合理增长,推动综合融资成本明显下降,最高人民法院在认真调研和广泛听取人大代表、政协委员、企业家代表、专家学者和金融监管部门意见建议的基础上,决定对《规定》进行修改。

最高人民法院经院审判委员会讨论后决定:以中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心每月20日发布的一年期贷款市场报价

利率(LPR)的4倍为标准确定民间借贷利率的司法保护上限,取代原《规定》中“以24%和36%为基准的两线三区”的规定,大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限,促进民间借贷利率逐步与我国经济社会发展的实际水平相适应。以7月20日发布的一年期贷款市场报价利率3.85%的4倍计算为例,民间借贷利率的司法保护上限为15.4%,相较于过去的24%和36%有较大幅度的下降。借贷行为发生在2019年8月20日之前的,可参照原告起诉时一年期贷款市场报价利率4倍确定受保护的利率上限。

“大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限,促进民间借贷利率逐步与我国经济社会发展实际水平相适应。”最高法审委会副部级专职委员贺小荣表示,这是恢复经济和保市场主体的重要举措,对于

引导、规范民间借贷行为具有重要意义,有利于互联网金融与民间借贷的平稳健康发展,给民间借贷纠纷提供更为具体明确的裁判标准和救济渠道。

## 套取金融机构贷款转贷,合同无效

规定还明确,套取金融机构贷款转贷的,人民法院应当认定民间借贷合同无效。针对有企业从银行贷款后再转贷,特别是少数国有企业从银行获得贷款后转手从事贷款通道业务,最高法对原司法解释第十四条第一项“套取金融机构信贷资金又高利转贷给借款人,且借款人事先知道或者应当知道的”合同无效情形,修改为规定第十四条第一项“套取金融机构贷款转贷的”,人民法院应当认定民间借贷合同无效。

## 解读 超出保护上限的民间借贷利率,法院不支持

江苏中行律师事务所左迎春律师表示,新的规定出台后,超出15.4%的民间借贷利率将不会受到法院支持。左迎春说,民间借贷的利率本属于当事人意思自治的范畴,但如果当事人约定的利息过高,不仅导致债务人履约不能,还可能引发其他社会问题和道德风险,因此大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限,对于引导、规范

民间借贷行为具有重要意义。

现代快报记者了解到,2019年1月1日至12月26日,全省法院新收各类金融纠纷案件共计105648件,同比增长11.83%,审结100469件,同比增长9.38%。全省法院一审审理民间借贷纠纷案件165708件,在促进民间资本依法融通的前提下,法院严格审查以各种形式规避民间借贷利率上限的行为。

左迎春认为,此次最高法出台新规定,有利于统一司法裁判标准,给民间借贷纠纷提供了更为具体明确的裁判标准和救济渠道。利率保护上限过高不仅达不到保护借款人的目的,且存在信用风险和道德风险。将民间借贷利率的司法保护上限维持在相对合理的范围之内,既保护了民间借贷双方的利益,也有效地打击高利贷、套路贷等行为。

## 外事

### 商务部:中美商定于近日通话

新华社北京8月20日电 在商务部20日举行的网上例行新闻发布会上,有记者提问:有报道称,据一位知情人士透露,美国和中国计划重新安排在上周末推迟的贸易会谈,此次会谈目的是在第一阶段贸易协议签署六个月之际评估进展情况。据称,虽然这次会谈的日期尚未确定,但很快就会举行。商务部有何评论?针对记者提问,商务部新闻发言人高峰表示,双方已商定将于近日举行通话。

## 教育

### 教育部:开学返校“一人一档”

记者20日从教育部获悉,为做好2020年秋季学期教育教学和疫情防控工作,教育部日前印发通知,要求全面恢复教育教学秩序,科学精准做好校园疫情防控,提升应急处置能力。

通知要求,各地各校要积极稳妥制定开学工作方案。学校要落实对师生员工的健康监测要求,全面排查各类设施设备安全隐患,按照“错区域、错层次、错时、错峰”“属地统筹”等原则,周密安排2020年秋季学期开学工作,全面恢复正常教育教学秩序。

通知提出,开学前,要建立完善疫情联防联控机制,做好防疫物资储备和校园环境卫生整治,“一人一档”制定返校学生信息台账,确保学生返校全程可追溯。开学后,要严格落实日常管理,严格把好校门,严格活动管控。 据新华社

## 财经

### 苹果市值接近2万亿美元

美国苹果公司股票市值19日盘中突破2万亿美元,成为首家市值达到这一关口的美国上市企业。

市值突破新高后,苹果股价回落,当天报收于每股462.83美元,市值为1.98万亿美元。

2018年8月2日,苹果市值突破1万亿美元。华尔街当时预测,苹果将成为首家市值突破2万亿美元的上市企业。然而,沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美)去年底赶在苹果之前,市值一度突破2万亿美元。今年7月31日,苹果市值反超沙特阿美,重新成为全球市值最高上市企业。 据新华社

## 社会

### 淘宝卖家制售假录取通知书? 阿里回应:涉事商家已处罚

快资讯(记者于露)近日,有媒体报道,淘宝多家店铺称可定制高校录取通知书,专科、本科、研究生录取通知书都可以,价格从180元到200元不等,甚至更高。8月20日下午,阿里巴巴集团安全部官方微博@阿里安全回应,目前涉事商家已处罚。

据媒体报道,有淘宝卖家称,定制的录取通知书均盖有相应学校的印章。律师称,伪造印章可能涉嫌治安违法,也可能涉嫌犯罪,区分的关键在于社会危害性,即所造成的后果严重性。

8月20日下午,@阿里安全在微博发文称:假的终将“见光死”。目前涉事商家已处罚,相关信息已反映至行政执法机关。针对此类情况,欢迎大家举报,阿里安全保证,见一起,处罚一起,绝不姑息。

截至发稿前,现代快报记者再次以“录取通知书”为关键词在淘宝搜索,页面显示“非常抱歉,没有找到相关的宝贝”。

### 广西女教授与丈夫在家遇害 嫌疑人在柬埔寨落网

20日,广西民族大学多名教职工告诉记者,一名陈姓教授与丈夫同时在家中遇害。据悉,陈姓教授是文学院研究生导师,其夫姓黄,是广西某知名律师事务所的专职律师。

20日下午,记者就此事联系南宁警方,一名工作人员称,此案已交由市刑侦大队。南宁刑侦大队一名民警表示,目前案件正在侦办中,具体情况不便告知。

据广西南宁市公安厅高新分局最新通报:2020年8月10日19时许,南宁市公安局高新分局接到群众报警,相思湖北路某学校宿舍楼发现1男1女夫妻二人已在自家屋内死亡多日。接警后,民警迅速开展现场勘查工作。经侦查发现,受害者亲属黄某阳具有重大作案嫌疑,且已逃往国外。高新分局立即通过国际警务协作开展侦办工作。近日,据柬埔寨警方通报,8月17日在多方合作下逮捕了一名中国籍嫌疑男子。目前,已通过国际警务协作对接柬埔寨警方开展核查该人身份信息等相关工作。

据新京报

## 健康

### 蜂蜜治感冒咳嗽疗效或优于抗生素

英国一项新研究显示,对于缓解咳嗽等上呼吸道感染症状,蜂蜜可能比抗生素疗效好。研究人员建议医生把蜂蜜作为治疗上呼吸道感染的一个选择。

美国有线电视新闻网19日报道,英国牛津大学医学院和纳菲尔德初级卫生保健学院的研究人员分析了14项先前研究的结果后发现,对于缓解上呼吸道感染的整体症状和降低咳嗽的频率与程度,蜂蜜比用非处方抗生素药物等常用治疗方法效果好。这14项研究中9项只涉及儿童。

研究人员在由《英国医学杂志·循证医学》发表的论文中写道:“蜂蜜对缓解上呼吸道感染症状的疗效优于通常的治疗方法。蜂蜜随处可得、价格便宜,可以是抗生素之外的一个选项,有助于降低人体内细菌、病毒等对抗生素产生耐药性……”

英国公共卫生机构曾多次警告滥用抗生素的危害,说对抗生素的耐药性可能导致数以百万计手术发生生命危险。 据新华社

## 天天出彩

福彩15选5(2020184期)			体彩7位数(20105期)		
中奖号码	3 10 13 14 15	奖等	中奖注数	每注奖金	特等奖
特别奖	0注	0元			
<b>福彩3D游戏(2020184期)</b>					
中奖号码	0 1 1	奖等	江苏中奖注数	每注奖金	直选
单选	477注	0注	1040元	346元	740注
组选3	432注	63注	173元	1716注	1040元
组选6	0注	3557注	346元	0注	346元
<b>福彩双色球(2020079期)</b>					
中奖号码	5 12 20 21 22 29	奖等	中奖注数	每注奖金	一等奖
蓝球号码	14	一等奖	6注	8578055元	27注
<b>体彩排列5(20183期)</b>					
中奖号码	8 6 6	奖等	本地中奖注数	每注奖金	一等奖
单选	740注	0注	173元	173元	100000元
组选3	1716注	0注	346元	0注	346元
组选6	0注	173元	173元	173元	173元

## 体彩鸡毛信

### 体彩大乐透送出2注1000万元大奖

8月19日,体彩大乐透第20078期全国共开出2注一等奖,单注奖金1000万元。奖池方面,当期开奖结束后,9.32亿元滚存至8月22日(周六)开奖的第20079期。敬请关注。 苏媒